
Алгоритм решения задания №21 ЕГЭ по обществознанию 

     Опыт работы с обучающимися на уровне среднего общего образования по 

подготовке к ЕГЭ по обществознанию показывает, что многие ученики 

испытывают трудности при решении задания №21 из второй части ЕГЭ по 

обществознанию. Данное задание не только  проверяет теоретические знания 

обучающихся по разделу «Экономика», но и заставляет мыслить критически, 

уметь применять на практике физико-математические навыки, развивать 

логическое мышление.  

     Для решения задания №21 необходимо  анализировать экономический 

график по этим критериям: 

• изменение равновесной цены; 

• изменение спроса и предложения. 

      Именно поэтому для выполнения данного задания необходимы отличные 

знания теории  спроса и  предложения, а также сути понятия «равновесная 

цена». За правильное решение данного задания максимальный балл  — 3. 

     Итак, перед нами задание. 

 

 

На графике изображено изменение ситуации на потребительском рынке рыбы и 

морепродуктов в стране Z. Кривая предложения переместилась из положения S в 

положение S1 при неизменном спросе D. (На графике P – цена товара; Q – количество 

товара). 

Как изменилась равновесная цена? 

Что могло вызвать изменение предложения? 

Укажите любое одно обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на 

предложение. (Объяснение должно быть дано применительно к рынку, указанному в 

тексте задания.) 

Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если вырастет число 

потребителей при прочих равных условиях? 

 



      Ответ на первый вопрос задания №21 предполагает знание понятия 

«равновесная цена». Под равновесной ценой предполагается  цена, при 

которой потребитель готов приобрести товар или услугу, а производитель 

готов продать, т.е. достигается полный компромисс между производителем и 

покупателем. На графике равновесная цена находится на пересечении между 

кривой спроса и предложения.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Таким образом, правильный ответ на первый вопрос звучит следующим 

образом: 

    1). Равновесная цена выросла. 

      Прежде, чем приступить к решению второго вопроса задания №21, 

предлагаю  после  внимательного прочтения задания, исходя из условия 

задачи  и анализа графика, первоначально ответить на следующие вопросы, 

которые помогут  применить на практике теоретические знания  по теме 

«Спрос, предложение, равновесная цена»  и успешно решить задачу. 

     Вопрос 1. Определитесь,  об изменении  какого  экономического явления  

идёт речь: спроса или предложения? 

     Пример ответа на вопрос 1:  

      В данном случае речь идёт об изменении предложения. 
 

     Вопрос  2.  Назовите вид  потребительского рынка, о котором  говорится в 

тексте задания. Это очень важно, потому что в определённых ситуациях сам 

вид рынка существенно помогает решить задачу (например, рынок 

стационарных компьютеров, рынок вторичного жилья, рынок этнической 

одежды и т.д.). 

      Пример ответа на вопрос 2:  

      Это потребительский рынок рыбы и морепродуктов. 

 

     Вопрос 3. Как  изменился спрос (предложение) на определённый вид 

товара (услуг).  
 

      Пример ответа на вопрос 3:  

      Предложение  рыбы и морепродуктов уменьшилось. 
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      Вопрос 4. Почему предлагать (спрашивать) определённый вид товара 

(услуг) стали меньше (больше). Для лучшего понимания того, что может 

повлиять на предложение (спрос), вспоминаем основные факторы, которые 

оказывают влияние на его изменение (например, количество потребителей 

(производителей), доходы потребителей, цены на сырьё, налоги  и т.д.) 

  

       Пример ответа на вопрос 4:  

      Предлагать рыбу и морепродукты  стали меньше. Это может быть  

связано с увеличением цен на топливо для рыболовецких траулеров,  в связи с 

чем,  увеличились издержки на улов рыбы и морепродуктов, что привело    к 

сокращению  их предложения. 

 

     Таким образом, правильный ответ на второй вопрос звучит следующим 

образом: 

    2).  Изменение предложения может быть  связано с увеличением цен 

на топливо для рыболовецких траулеров,  в связи с чем,  увеличились 

издержки на улов рыбы и морепродуктов, что привело    к сокращению  их 

предложения. 

 Отвечая на третий вопрос задания №21, необходимо спрогнозировать 

ситуацию, что произойдёт со спросом и равновесной ценой при  росте числа 

потребителей при прочих равных условиях. При решении этой задачи 

исходим из того,  что если увеличится количество потребителей, то 

соответственно, будет увеличиваться  спрос, а если увеличивается спрос, 

значит, вырастет и равновесная цена.  

 

     Таким образом, правильный ответ на третий вопрос звучит следующим 

образом: 

    3).  Рост числа потребителей приведёт к увеличению спроса и 

увеличению равновесной цены. 

 

 

      Желаю  успехов в подготовке к экзамену в форме и по материалам 

ЕГЭ по обществознанию. Буду рада, если мои советы пригодятся как 

выпускникам, так и их наставникам. 


